

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa n.º 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.

Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 67.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Martes 7 de Mayo de 1918.

Año XXXIV - Núm. 10.404

Cámara de Comercio.

La sesión de ayer. La presidió el Sr. Téllez y asistieron los Sres. Cardenal, Capdevila, Pérez Bande (D. V.), Peláez (D. A.), Pablos y González Moreno.

Se aprobó el acta de la última, pasándose al despacho de asuntos. El secretario de la Cámara, Sr. Crespo, leyó una bien escrita Memoria, comprensiva de la actuación de la Cámara en el ejercicio de 1917.

A propuesta del Sr. Cardenal se acordó conferir un voto de gracias al señor Crespo por su meritisima labor durante el expresado ejercicio.

El mismo señor vocal propone, y el pleno aprueba por unanimidad, que se instruya el oportuno expediente para conceder una gratificación al Sr. Samaniego (D. E.), como premio por el tiempo que desempeñó la secretaría interinamente.

Seguidamente se da lectura del siguiente telegrama del Sr. Alba al presidente de la Cámara, excusando su asistencia á la inauguración del nuevo local de la Cámara:

«Ministro de Instrucción pública agradece mucho su amable telegrama. Ignoro procedencia de la noticia publicada por la prensa, pues por el momento me es imposible pensar en ningún viaje.»

«Acaso más adelante pueda realizar mi vehemente deseo de visitarles. Le saludo.» El Sr. Cardenal hizo presente que el Sr. Alba sentía verdaderos afanes de venir á Salamanca, por lo cual el texto del anterior despacho no deshacia su propósito de visitar esta ciudad.

Dase cuenta de una comunicación del administrador de Correos de esta Central, manifestando, á ciertos requerimientos hechos por la Cámara, que no tiene esta Administración responsabilidad alguna por el retraso con que se despachan los periódicos, que aquella es exclusiva de los corresponsales, que son apáticos en retirarlos.

Por iniciativa del Sr. Cardenal se acuerda que se dirija la Cámara al presidente de la Asociación de la Prensa, á fin de que haga cumplir con sus deberes á los corresponsales.

Respecto á la solicitud de la sociedad La Alianza, pidiendo local á la Cámara para sus reuniones, se determina aplazar la adopción de todo acuerdo hasta la próxima sesión.

Queda enterado el pleno de una comunicación de la Cámara de Comercio española del Brasil, recabando su apoyo para que coadyuve á las gestiones que se hacen en el Ministerio de Estado para establecer el intercambio de productos, otorgando una prima á los buques trasatlánticos que toquen en puertos brasileños.

No se adopta ninguna resolución acerca de la petición de un premio, formulado á la Cámara por la subcomisión de festejos de la feria de Septiembre, para los concursos hípicas que se organizan.

También se da lectura de un oficio de la dirección de la compañía de Medina á Salamanca, denegando el establecimiento de una oficina de facturación en los Almacenes de Depósito.

La delegación regía de transportes interesa de la Cámara que se ponga en comunicación con las demás para la elección del representante de estos organismos que ha de formar parte de la Junta.

La Cámara de Ronda manifiesta su adhesión á los puntos que se han de tratar en la asamblea de Cámaras, propuestos por la de Salamanca.

Respecto á la inauguración del local de la Cámara, se acuerda que se verifique el día 30 del corriente, dejando para la inmediata sesión todo lo relativo á los actos que tendrán lugar el mencionado día.

Acuérdase igualmente que la presidencia, siempre que concurra á las sesiones de la Junta provincial de Subsistencias, lo efectúe acompañado del vocal competente en los asuntos que van de tratarse.

A este efecto se conviene que tan pronto como termine la sesión el pleno se traslade al Gobierno civil para recabar del Sr. Rodríguez Blanco que cuando se convoque á la Junta de Subsistencias se consigne en la citación los asuntos de que ha de conocer, haciéndose la convocatoria cuando menos con veinticuatro horas de anticipación.

El Sr. Capdevila da cuenta de la reunión de fabricantes de harina celebrada en Madrid y de las manifestaciones que el comisario de Abastecimientos les hizo sobre la aplicación de la tasa á los trigos.

Todos cuantos remiten trigos á otras provincias prescinden de la tasa, teniendo que elegir los industriales entre cerrar sus fábricas ó pagar á altos precios.

Urge solución, pues en caso contrario pronto habrá que traer harina de las provincias que se llevan el trigo aquí producido, no pudiendo, mientras tanto, pensarse en obtener aquí las harinas al precio de tasa.

El presidente de la Cámara, de Comercio, Téllez. Seguidamente se levantó la sesión, marchando todo el pleno á visitar al Gobernador civil, con el objeto anteriormente relatado.

ATENEO DE SALAMANCA

CONFERENCIAS DE CULTURA FEMENINA

Hoy, martes, día 7, á las siete y media de la tarde, dará, según tenemos anunciado, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, don José Martín López, notario de esta capital, acerca del tema «La personalidad moral de la mujer y su condición jurídica».

Hará la presentación del conferenciante, D. Angel Ledesma, de la Junta directiva del Ateneo. La entrada será pública, reservándose los asientos del estrado para las señoras, señores Claustrales y socios del Ateneo.

BRIZNAS DE JUSTICIA

El socialismo agrario de Villalobos.

No ha muchas noches, después de haber cenado en compañía del diputado por Béjar, mi buen amigo Filiberto Villalobos, y de mi querido pariente Paco Díez, fui, con éstos y el para mí inolvidable condiscípulo Sánchez Rojas y otros estimados salmantinos, al circo Parish.

Durante la cena, el Dr. Díez, burla burlando, comentaba los progresos de la Cirugía, la que ya no sólo achicaba el campo de la Medicina, sino que pretendía entrar en el de los psicólogos para la cura de las enfermedades mentales. Por lo que, si esta investigación científica toma cuerpo, no dudaría yo en someterme al tratamiento del cirujano tanto como al del médico, en quien no creo, ya que de la locura nadie nos libramos, pues de locos todos tenemos un poco, y á mi la locura me ha dado ahora por divagar sobre el socialismo.

No ha de extrañar, por lo tanto, que en los equilibrios de los saltimbanquis y de los malabaristas hallara yo motivos para seguir pensando sobre las sociológicas ideas agrarias que son envidia de la proposición del diputado Villalobos.

Nuestro diputado—nadie como éste tan nuestro—mira con singular atención los juegos del circo, y yo mirándole, escudriñaba en su corazón de hombre bueno, campechano y noble, algo que latía al unisono del mío; sintiendo, con relativo pesar, que á almas de ideales tan afines solamente se separara el abismo de un partido. La mía no milita en ninguno, no actúa en política; pero se acercaba, se unía á la del amigo, descansando, confiada, en su cultura y simpatía.

Villalobos, apenas investido con la toga del legislador, ha sido fiel á sí mismo y consecuente con la región ó comarca por donde viene de diputado á Cortes. En ninguna como en la región salmantina se presenta tan pavoroso el problema agrícola. El, en el congreso agrícola celebrado en Soría, había defendido en una documentada Memoria, en representación de la provincia de Salamanca, conclusiones semejantes que se elevaron entonces á la consideración del Gobierno. ¿Por qué ahora no había, como diputado, de proponer su aprobación?

Este sólo intento y el haber con ello azzudado las plumas de sociólogos y publicistas, despertando á la opinión sobre tema tan capital y apremiante, basta para que el cuerpo electoral preste asistencia á diputados tan nuestros, tan salmantinos, como Villalobos.

«Se malogrará este simpático, y, sin él pensarío quizá, tan regionalista diputado castellano?»

Es muy difícil caminar de frente por el áspero sendero de las realidades políticas á hombres que entran en ellas por las puertas de un partido circunstancial, aquí, esporádico y sin raigambre ni opinión consciente, ahí; por eso no nos entregamos de lleno á la bondad en que está inspirada la proposición de Villalobos. Y, aunque así no fuera, también para ella tendríamos algunas consideraciones doctrinales que nos veda exponer la índole de un artículo hecho para las fugaces columnas de un periódico diario.

Porque, si por esta veda no fuera, discrepando de lo que sobre la proposición Villalobos se le ocurrió escribir en «El Sol» á D. Fernando de los Ríos, y acercándonos á las ideas sobre cooperación agraria, expuestas maravillosamente por nuestro amigo D. Julio Senador, en «El Socialista» del día 1.º del actual, abogaríamos por los arrendamientos colectivos, ya de «conducción unida», ya de «conducción dividida», como medio

educador para explotar las tierras laborables; porque la propiedad social no podrá subsistir sin la conveniente educación moral y económica de los asociados, rectificando, como decía Canalejas, el sentido individualista de la revolución española del 68, secuela de la revolución francesa del 89.

Bersandín. Madrid y Mayo 1918.

Notas de sociedad.

Han salido: Para Oporto, la distinguida señora é hijos del director de la línea S. F. P., señor Ferreira Leite. —Han llegado: De Madrid, y de paso para su dehesa de Sexmil (Zamora), D. Francisco del Villar.

—De Haro (Logroño), la señora doña Anunciación Duaso, hermana de nuestro fallecido amigo D. Ignacio Duaso. —De Valladolid, D. Andrés Lorenzo Brusí, médico de Morasverdes, y su joven esposa.

—De Fresno Alhándiga, el farmacéutico D. José García. —De Cantalapedra, el médico de aquella localidad, D. Cipriano Romero.

Aniversario. Mañana hace cuatro años que falleció en esta ciudad la respetable señora D.ª Tomasa Andrés Bretón, viuda de Lastras (q. e. p. d.). Al cumplirse el aniversario de tan triste fecha, reiteramos nuestro sentido pésame á sus hijas, D.ª Rita, D.ª Guillerma y D.ª Rosa Lastras, y á su hijo político, D. Salvador de la Mano, nuestro particular amigo.

De días. Hoy celebra su santo el conocido industrial D. Estanislao Guerrero.

Los conciertos de la Sinfónica. Próximos los días en que actuará en el teatro Bretón la admirable orquesta Sinfónica, el público salmantino, dando con ello una evidente prueba de buen gusto, se dispone á presenciar los dos magníficos conciertos anunciados.

La empresa que tan arriesgado negocio ha emprendido, quiere rodear el espectáculo de todo género de atractivos, y tiene el propósito de adornar el teatro y perfumarlo, obsequiando además á las señoras y señoritas que acudan á las localidades preferentes con vistosos regalos.

Las personas que faltan recoger sus localidades pueden adquirirlas en la camisería Lucas hasta el día 8, á las nueve y media de la noche. Los días 9 y 10 se hará la venta de localidades en la taquilla del teatro Bretón, de once á una de la mañana y de cuatro á diez de la noche.

A los viajeros de los trenes de Béjar, Peñaranda y Ciudad Rodrigo, se les despacharán á todas horas.

Varias. Regresó de Valladolid el industrial D. Luis Maseo. —De regreso del campo y de paso para Madrid, hemos saludado en esta al expeditado á Cortes por Ledesma don Antonio Fidalgo.

—Se encuentra en Aldeadávila de la Ribera pasando una temporada al lado de su familia, nuestro querido amigo y paisano el inspector de vigilancia de Oviedo y distinguido literato, D. Agapito Fernández.

—Nuestro particular amigo el conocido fabricante de ropa blanca D. Casto Mulas, nos participa que ante el notario de este ilustre Colegio D. José Prada Lagarejos, ha conferido poderes á favor de su esposa D.ª Manuela González Ramos y de su hermano político don Víctor Mulas García, para que le representen en las operaciones de su casa.

—Hállase completamente restablecido de la aguda dolencia que durante varios días le ha retenido en casa, el ex-alcalde de esta capital y querido amigo nuestro, D. Eduardo Nava.

—El oficial de quinta clase en comisión de la Delegación de Hacienda de Huelva, D. Esteban Mayorga, ha sido trasladado á la de esta provincia.

Nuestra enhorabuena á su señor padre D. Luis Mayorga, estimado amigo nuestro.

—Regresó de Bilbao y Vitoria el catedrático de esta Universidad, D. Angel de Apraz.

—El capitán general de la región, señor Ampudia, ha expresado el deseo de que se haga constar, por medio de la prensa, su agradecimiento por las atenciones recibidas durante su estancia en esta, lo mismo por las autoridades y corporaciones, que por los particulares que le han visitado, lamentando que la premura de tiempo le haya impedido despedirse de todos personalmente.

LA VELADA EN HONOR DE CERVANTES

Relación de los ingresos y gastos habidos en la velada celebrada por los alumnos del quinto grupo del bachillerato, el día 23 del pasado mes de Abril, en el teatro del Liceo: Ingresos.—Recaudación de 62 alumnos de referido quinto grupo á cinco pesetas cada uno, 310; donativo de los PP. Salesianos, 10; PP. Agustinos 25; Casino de Salamanca, 25; Ilmo. Sr. Obispo, 10; D. Gaspar Alba, 10; Facultad de Medicina, 10; D. Enrique Raynaud, 20; regimiento de Albuera, 10; Sr. Rector de la Universidad, 15; D. Fernando Zaballa, 10; D. Juan Estrella, 10; D. Enrique Louis, 15; D. Casto Mulas, 15; Colegio de Abogados, 15; se-

ñoritas de Díez Solano 10; D. Luciano Vicente Torres 10; Colegio de Procuradores, 15; Sr. Delegado de Hacienda, 15; D. Enrique Esperabé 10; D. Antonio Santuste, 15; D. Isidro Segovia, 15; D. Juan Mirat, 15; D. Emigdio de la Riva, 15; señoritas de Vázquez de Parga, 10; D. Manuel Mirat, 10; D. Manuel Martín Navarro (colegio de Peñaranda), 10; D. Fernando Iscar, Srtas. de Palao y D. Juan Redondo, 13,50. Total ingresos, 675 50 pesetas.

Gastos.—Teatro 231 pesetas; cuenta de besaímanos, 4 50; alquiler de trajes, 51; programas, 18; Sociedad Autores Españoles, 16; una póiza, 1; dulces, 12,85; una vela, 0 15. Total gastos, 334 50. Resumen: Importan los ingresos 675 50 pesetas; id. los gastos, 334 50. Producto obtenido, 341 pesetas.

Esta cantidad obra en poder del tesoro, y como ya hemos dicho será destinada á costear el título de bachiller á los alumnos del sexto año más pobres y que demuestren mayores méritos.

Aviso á los médicos.

Se convoca á los médicos que ejercen en la ciudad de Salamanca, á una reunión el día 8 de los corrientes, á las seis de la tarde, en el local de la Liga de Agricultores y Ganaderos, que ocupa el piso bajo de la casa número 14, de la calle de Espoz y Mina, con objeto de repartir el déficit que resulta de las patentes sacadas, y en cumplimiento de un oficio de la administración de Contribuciones de la provincia, ha poco recibido.

Salamanca, 6 de Mayo de 1918. El presidente del Colegio de Médicos, José de Bustos y Miguel.

Conferencias pedagógicas.

No podría sospechar la ilustrada profesora de Pedagogía en la Escuela Normal de Maestras, D.ª Carmen Tapia y Cánovas, que se diera cuenta en las columnas de EL ADELANTO de la fructifera labor que hace en su cátedra; tan modesta como sabia, su labor es callada, constante, metódica, entusiasta, y por todo ello eficaz.

Desde algún tiempo las alumnas, que tanto la quieren, desarrollan en clase los interesantes temas que la profesora Tapia y Cánovas les señala, y es notable cómo sus discípulas todas consultan las obras fundamentales de los clásicos, los apuntes de las explicaciones, y con tales datos y sus propias ideas explanan conferencias dignas de ser divulgadas, que comentan las compañeras bajo la dirección de su bondadosa profesora, obteniendo así resultados provechosos para su cultura, al propio tiempo que con el estímulo y la costumbre adquieren hábitos de hablar en público con soltura, propiedad y fin didáctico.

Nosotros, á riesgo de ofender la modestia de tan ilustrada profesora y de sus aventajadas alumnas, nos complacemos en hacer pública la obra tan fecunda que se realiza en la cátedra de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Salamanca, y la aplaudimos con entusiasmo y de todo corazón.

Diputación provincial

Primera sesión. A las cuatro y media de ayer tarde celebró la primera sesión ordinaria del actual período semestral, la Diputación provincial.

Presidió el Sr. Estella y asistieron los Sres. Iscar-Peyra, Gallo, Marcos Martín, Jiménez, Mendez Fernández, Alonso, Del Teso, Gómez de Liano, Díez-Taravilla y Sánchez (D. M.). Se leyó, siendo aprobada, el acta de la última sesión.

Ruegos y preguntas. El Sr. Gómez de Liano manifestó que según carta por él recibida de un compañero diputado por Avila, habiase nombrado por aquella Corporación una comisión encargada de gestionar que el Estado consignase en sus presupuestos los tres millones de pesetas necesarios para la terminación de la línea de Avila á Peñaranda, pidiendo el Sr. Liano que la Diputación de Salamanca se pusiera al habla con la de Avila, para, juntas, hacer dichas gestiones.

Así se acordó. También el Sr. Gomez de Liano participó que el director de la Escuela de sordo-mudos y ciegos, de Madrid, había inventado un aparato, de poco coste, para enseñar geografía á los ciegos, proponiendo la adquisición de dicho aparato.

Así se acordó. El Sr. Estella propuso que en vista del triunfo electoral alcanzado por los diputados á Cortes Sres. Villalobos García Sánchez y Olivera, compañeros de todos los de la Corporación hasta hace unos meses, se hiciera constar en acta la satisfacción que por dicho triunfo sentía la Diputación y comunicárselo así á los interesados.

Además dijo que había recibido una carta del expeditado provincial, hoy senador del reino D. Jesús Sánchez y Sánchez, ofreciéndose á la Diputación para trabajar por los intereses de la provincia, pidiendo el Sr. Estella que se aceptase el ofrecimiento y que se le dieran las gracias al Sr. Sánchez.

El Sr. Jiménez se adhirió á las manifestaciones del Sr. Estella.

El Sr. del Teso hizo lo propio, pero entendía que la satisfacción de la Corporación debía extenderse por todos los representantes en Cortes de la provincia que fueron reelegidos en sus cargos. Intervino el Sr. Iscar, y después la presidencia, haciendo ver que el acuerdo debía limitarse á los que hasta hace poco fueron diputados provinciales y se aprobaron las proposiciones del señor Estella, diciendo el Sr. Teso que sus manifestaciones constasen en acta.

El Sr. Alonso dirigió tres ruegos á la presidencia: uno para solucionar lo de la propiedad de los terrenos que la Diputación posee en la estación del ferrocarril; otro sobre la asistencia de un representante de la Corporación á la junta de accionistas de la compañía de Medina y si convendría ó no enajenar las acciones que posee la Diputación, y el último para que la Diputación recabe el apoyo de los representantes en Cortes de la provincia á fin de conseguir la propiedad, por la Diputación, del edificio donde se halla instalado el Hospital de Dementes, para, una vez conseguido esto, adquirir los terrenos inmediatos y hacer las debidas obras para dejar debidamente instalado el Manicomio.

El Sr. Marcos Martín dirigió también otro ruego al presidente sobre la pronta liquidación de las deudas entre la Diputación y el Estado.

Y el Sr. Alonso solicitó también la liquidación de los anticipos hechos por la Diputación á los Ayuntamientos de Salamanca y Cantalapedra.

El Sr. Jiménez trasladó los deseos del Colegio de abogados para la construcción de un edificio para Audiencia entre el Ayuntamiento y la Diputación, quedando todos estos ruegos para ser objeto del estudio debido.

Se acordó que la Diputación asista á la junta de accionistas de la compañía de Medina y pedir al Sr. Gobernador que anuncie á elecciones parciales para cubrir las tres vacantes de diputados que existen por haber sido elegidos diputados á Cortes los Sres. Villalobos, Olivera y García Sánchez.

Orden del día. Se procedió seguidamente al despacho de los asuntos de la agenda.

INTERESES PROVINCIALES

Los cursos de vulgarización agraria en la Granja de la Vega.

Inauguración del cursillo.—Los inscritos y pensionados.—La conferencia de D. Julio Salcedo.—Hermoso discurso del ingeniero D. Jesús Miranda.—Programa para hoy

El ADELANTO ha venido dedicando especial interés á los cursos de vulgarización agraria, que el benemérito instituto Rodríguez Fabrés ha organizado en obsequio á los labradores salmantinos. El ADELANTO no puede desconocer, sin olvidar sus deberes, que un sector de opinión, acaso el de más nervio de nuestra tierra castellana, está ligado al porvenir de los campos. Fomentar, estimular, recoger en estas columnas cuantos problemas tengan una relación estrecha con la agricultura, es rendir un tributo al amor que debemos por la prosperidad de Salamanca. Cumplimos, pues, gustosos este deber de información, que ofrecemos á los cultivadores de los campos salamanquinos.

A las ocho de la mañana de ayer se congregaron, en la Granja de la Vega, los individuos que vinieron de los pueblos de la provincia para inscribirse en la matrícula abierta para el cursillo agrario. Por los profesores de dicho centro se procedió á formarse la matrícula de alumnos y pensionados, quedando integrada por los siguientes asistentes:

Pensionados del Patronato.—Santos Barbero Bretón, de Babilafuente; Ricardo Fraile García, de Aldeanueva de la Sierra; Agustín Velasco González, de Villaverde de Guareña; Bernardo Ramos Ramos, de Aldealengua; Vicente Elena Hernández, de Herrezuelo; Amalio Herrero, de El Arco; Francisco Hernández Gómez, de Cantalapedra; Honorio Álvarez Martín, de Cantaracillo; Román García y García, de Puebla de Yeltes, y Francisco Pereira, de Ciudad Rodrigo.

Pensionados por la Federación Católica-agraria salmantina.—Bernardo Sánchez Bernardo, de Valdecarras; José Antonio García, de Aldeanueva de la Sierra, y Juan Sánchez Miguel, de Villarmayor.

Pensionados por la Federación Católica-agraria mirobrigense.—Sebastián Cabezas Ovejero, de Robleda, y Victorino Benito Calvo, de Sahugo.

Libres.—Sebastián Alvarez Cedrón, de Peñaranda; José García Curto, de Salamanca; Antonio Pérez, de Mozodiel de Ariba; D. Juan Manuel Pinto, de Salmorras; Antonio Bellido Pinto, de Aldearubia; Amador Tabernero, de San Pedro de Rozados; Francisco Vaquero, de Cubo de Don Sancho; Manuel Holgado, de Valderodrigo; Camilo Montero, de Traguntia, y Julio Sánchez Riesco, de Carbajosa de la Sagrada.

Se han recibido además 44 instancias para alumnos libres y 27 para pensionados. Asisten 10 alumnos de la Fundación Rodríguez Fabrés.

A las ocho y treinta de la mañana comenzaron las explicaciones dadas por el personal práctico de la Vega sobre el manejo de los arados vertederas.

Los matriculados se ejercitaron en los arados Brabant, Rud-Sack y arado trisurco, ve rificándose las pruebas en los campos de experimentación de la Granja. Por la tarde, á las tres, volvieron á reanudarse las conferencias, marchando los alumnos, en compañía del cultísimo perito agrícola Sr. De Castro, á Carbajosa, donde hicieron trabajos de apreciación de tierras, que mañana han de ser sometidas á análisis.

Bajo la presidencia del magistral, señor Pereira, patrono de la Fundación, y los Sres. Estella, Teso, Alonso (D. L.), Gallo, Sánchez (D. M.), Díez Taravilla, Gómez de Liano, padre Rodríguez y García Polo, leyó una erudita y amenísima conferencia el culto ayudante de Montes y profesor de la Vega, D. Julio Pérez Salcedo, versando sobre arboricultura.

El conferenciante estudió con singular competencia, el tema propuesto, desarrollando en los siguientes puntos: Breve historia de los montes en lo relativo á su destrucción. Influencia que estos ejercen en el régimen y distribución de las aguas y sobre la salubridad pública. Necesidad imperiosa en que nos encontramos de aumentar nuestra riqueza forestal y de que el labrador respete las zonas propias de la agricultura, de los montes y de los prados; encareciendo al final de la misma que, como campaña alentadora contra la ignorancia, la mala fe, y el egoísmo que arrasa nuestros montes, se conserve siempre un verdadero amor al arbol.

A la terminación, el Sr. Pérez Salcedo, que ha ilustrado su disertación con ejemplos notables y ha puesto en su palabra una convincente nota de cultura, fué objeto de una calorosa ovación.

cho de los asuntos puestos á la orden del día, dándose lectura á la Memoria de la Comisión provincial y á varios dictámenes, que quedaron veinticuatro horas sobre la mesa.

Las oposiciones á escuelas.

Ayer continuaron las oposiciones á escuelas en el grupo escolar del paseo de las Carmelitas, verificando el primer ejercicio los siguientes señores: Don Daniel Díez, 30 puntos; D. Arsenio Díez, 30; D. Juan Esteban, 38; don Jesús Flores, 30; D. Manuel Francisco, 38; D. Daniel García, 20; D. Teodoro García 40.

Han sido eliminados 10 opositores.

Vida obrera.

Una hue'ga. Como ayer anunciábamos, los operarios del taller de coches de D. Eduardo y D. Pablo García se declararon en huelga en las primeras horas de ayer mañana.

Los obreros reclaman el aumento de dos reales en sus jornales. Parece que los patronos estaban dispuestos á acceder al aumento de los jornales, pero dejando el aumento á su propia voluntad.

Por su parte los obreros no se mostraron conformes con esta fórmula y exigieron el aumento solicitado, surgiendo la huelga. Los obreros en huelga son 15.

De la velada obrera.

La comisión organizadora de la velada obrera del 30 de Abril último está procediendo á la liquidación de cuentas, y nos ruegan que hagamos saber á los que recibieron localidades y aún no han dado respuesta, la envíen, con la mayor urgencia, á la Federación Obrera.

INTERESES PROVINCIALES

Los cursos de vulgarización agraria en la Granja de la Vega.

Inauguración del cursillo.—Los inscritos y pensionados.—La conferencia de D. Julio Salcedo.—Hermoso discurso del ingeniero D. Jesús Miranda.—Programa para hoy

El ADELANTO ha venido dedicando especial interés á los cursos de vulgarización agraria, que el benemérito instituto Rodríguez Fabrés ha organizado en obsequio á los labradores salmantinos. El ADELANTO no puede desconocer, sin olvidar sus deberes, que un sector de opinión, acaso el de más nervio de nuestra tierra castellana, está ligado al porvenir de los campos. Fomentar, estimular, recoger en estas columnas cuantos problemas tengan una relación estrecha con la agricultura, es rendir un tributo al amor que debemos por la prosperidad de Salamanca. Cumplimos, pues, gustosos este deber de información, que ofrecemos á los cultivadores de los campos salamanquinos.

A las ocho de la mañana de ayer se congregaron, en la Granja de la Vega, los individuos que vinieron de los pueblos de la provincia para inscribirse en la matrícula abierta para el cursillo agrario. Por los profesores de dicho centro se procedió á formarse la matrícula de alumnos y pensionados, quedando integrada por los siguientes asistentes:

Pensionados del Patronato.—Santos Barbero Bretón, de Babilafuente; Ricardo Fraile García, de Aldeanueva de la Sierra; Agustín Velasco González, de Villaverde de Guareña; Bernardo Ramos Ramos, de Aldealengua; Vicente Elena Hernández, de Herrezuelo; Amalio Herrero, de El Arco; Francisco Hernández Gómez, de Cantalapedra; Honorio Álvarez Martín, de Cantaracillo; Román García y García, de Puebla de Yeltes, y Francisco Pereira, de Ciudad Rodrigo.

Pensionados por la Federación Católica-agraria salmantina.—Bernardo Sánchez Bernardo, de Valdecarras; José Antonio García, de Aldeanueva de la Sierra, y Juan Sánchez Miguel, de Villarmayor.

Pensionados por la Federación Católica-agraria mirobrigense.—Sebastián Cabezas Ovejero, de Robleda, y Victorino Benito Calvo, de Sahugo.

Libres.—Sebastián Alvarez Cedrón, de Peñaranda; José García Curto, de Salamanca; Antonio Pérez, de Mozodiel de Ariba; D. Juan Manuel Pinto, de Salmorras; Antonio Bellido Pinto, de Aldearubia; Amador Tabernero, de San Pedro de Rozados; Francisco Vaquero, de Cubo de Don Sancho; Manuel Holgado, de Valderodrigo; Camilo Montero, de Traguntia, y Julio Sánchez Riesco, de Carbajosa de la Sagrada.

Se han recibido además 44 instancias para alumnos libres y 27 para pensionados. Asisten 10 alumnos de la Fundación Rodríguez Fabrés.

A las ocho y treinta de la mañana comenzaron las explicaciones dadas por el personal práctico de la Vega sobre el manejo de los arados vertederas.

Los matriculados se ejercitaron en los arados Brabant, Rud-Sack y arado trisurco, ve rificándose las pruebas en los campos de experimentación de la Granja. Por la tarde, á las tres, volvieron á reanudarse las conferencias, marchando los alumnos, en compañía del cultísimo perito agrícola Sr. De Castro, á Carbajosa, donde hicieron trabajos de apreciación de tierras, que mañana han de ser sometidas á análisis.

Bajo la presidencia del magistral, señor Pereira, patrono de la Fundación, y los Sres. Estella, Teso, Alonso (D. L.), Gallo, Sánchez (D. M.), Díez Taravilla, Gómez de Liano, padre Rodríguez y García Polo, leyó una erudita y amenísima conferencia el culto ayudante de Montes y profesor de la Vega, D. Julio Pérez Salcedo, versando sobre arboricultura.

El conferenciante estudió con singular competencia, el tema propuesto, desarrollando en los siguientes puntos: Breve historia de los montes en lo relativo á su destrucción. Influencia que estos ejercen en el régimen y distribución de las aguas y sobre la salubridad pública. Necesidad imperiosa en que nos encontramos de aumentar nuestra riqueza forestal y de que el labrador respete las zonas propias de la agricultura, de los montes y de los prados; encareciendo al final de la misma que, como campaña alentadora contra la ignorancia, la mala fe, y el egoísmo que arrasa nuestros montes, se conserve siempre un verdadero amor al arbol.

DESDE EL TREN

Querido Mariano: Vengo de Asturias echando carbonilla hasta por los ojos...

Figurate si mi irascibilidad estará justificada que, después de los 96 túneles que padecemos desde Oviedo a León...

Y ¡vaya! como no pudo montar en el tren ni en la burra que en Lumbrales me esperaba...

Desde aquel momento, todo me salió negro como la maldita carbonilla de Asturias.

Baste decirte que tuve que hospedarme en un cuarto, ocupado, según el fondista, por un matrimonio, que a mí me parecían dos osos blancos de la agreste selva...

Desde el primer instante me recibíeron con tan fiera hostilidad, y eran tan fuertes los berridos que lanzaban...

Y sin rechistar una palabra, metí el brazo como pude y le di media vuelta a la llave...

Menos mal que ya una vez en el tren y como compensación a tanta adversidad, tomé asiento frente a mí una joven de Cantalapedra...

Como yo me he vuelto algo tímido para las mujeres desde que «caneo», no sabiendo cómo entrarle de palabra...

Contesté con otro suspiro y besé las tenacillas dos veces, jurándole desde la ventanilla que me rizaría el bigote en frío desde hoy en adelante...

No te extrañe que te refiera mis culitas minuciosamente, porque siempre que me acerco a mí tierra me acuerdo de aquel bendito «Charro»...

Y aunque ya nada me arredra, dejo aquí esta información que empecé en Cantalapedra y concluyó en la estación (1).

Tuyo siempre amigo y compañero de «cinto», Agapito Fernández.

En la madrugada del día 6 de Mayo de 1918.

(1) De Salamanca.

ACEITE ORIENTAL. Flautera progresiva. ¡Fuera canas! Frasco: 6 ptas. Casa BOYERO. Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Arrendamiento de pastos. Se hace de pino en una hectárea y tres pesetas, en el prado de la Aldehuela de los Guzmán...

zada para el jueves próximo, festividad de la Ascensión. La empresa cuenta ya, en cartera, con un extraordinario pedido de localidades...

La de San Pedro. Se han enterado ustedes de que uno de los tres espadas contratados para torear en nuestra plaza es Varellito...

¿Y Belmonte? ¿En qué quedamos? ¿Viene o no viene? ¿Se ha casado o no se ha casado?

Como dijimos, las cintas proyectadas el pasado domingo fueron de un gusto exquisito, especialmente la proyección de Los misterios del castillo de Montfauzy...

El arte, el lujo, la riqueza escénica de las mejores cintas, son un palido reflejo comparadas con las que desfilaron el domingo...

No pertenece este film a esos terroríficos en que el ánimo se atemoriza con las monstruosidades de feroces criminales...

El éxito obtenido ha sido de los que honran y acreditan a un ganadero, si ya no lo estuviera, muy suficientemente...

Algunos periódicos, por un error fácilmente explicable, han dicho que los toros eran de D. Argimiro P. Tabernero...

El éxito obtenido ha sido de los que honran y acreditan a un ganadero, si ya no lo estuviera, muy suficientemente...

El final del partido fué el consabido empate; yo creo que tienen miedo ganarse un partido...

De ellos, muy bien Gallego, así como su paisano F. Martín Espinel se desajó. Jugó más seguro que en partidos anteriores...

Corrieron rumores en el frontón que en breve se jugará un partido entre Espinel, Gallego y F. Martín, contra tres aficionados salmantinos...

Atención. En la Ronda de Labradores, número 8, frente a los salones nuevos, se compran botellas vacías de todas las clases...

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Peñaranda de D. José Núñez informará.

Se necesitan dependientes de farmacia, con alguna práctica para el pueblo de Matilla de los Caños. Dirigirse a D. Fernando Pérez Miguel, en dicho pueblo.

Se venden 8 000 kilos (200 fanegas) de garbanos. Para tratar con su dueño, D. Antonio Palomeque Rúa, 25, principal, 8-7.

Ocasión. La acreditada y antigua sastría Carmo Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero...

Rastrojera y viñedo. Se admiten hasta mil cabezas de ganado lanar, para el aprovechamiento en Nava de Rey y Villaverde de Medina...

Carrascal de Barregas. Soldados: Raimundo Hernández Martín y Julián Jiménez Sánchez; prófugo, Patricio Panadero Alonso.

Carbalosa de Armuña. Excluido temporal, Ambrosio Clavero Florida de Liébana. Exceptuado, Teófilo Hernández Marcos...

Sección de mercados. Salamanca, 7. Trigo, a 82 reales fanega. Cebada, 56 y 57. Centeno, 66.

Salamanca, 7. (POR CORREO) Cantalapedra, 6. Cebada, de 56 a 57. Algarrobos, de 67 a 68.

Salamanca, 7. (POR TELEFONO) Valladolid, 7. Trigo, 82 y 1/2 la fanega de 4 libras. Centeno, 67.

Palencia, 7. Trigo, a 83 la fanega de 94 libras. Cebada, 57.

TEATRO DEL LICEO. Como dijimos, las cintas proyectadas el pasado domingo fueron de un gusto exquisito...

El arte, el lujo, la riqueza escénica de las mejores cintas, son un palido reflejo comparadas con las que desfilaron el domingo...

No pertenece este film a esos terroríficos en que el ánimo se atemoriza con las monstruosidades de feroces criminales...

El éxito obtenido ha sido de los que honran y acreditan a un ganadero, si ya no lo estuviera, muy suficientemente...

Algunos periódicos, por un error fácilmente explicable, han dicho que los toros eran de D. Argimiro P. Tabernero...

El éxito obtenido ha sido de los que honran y acreditan a un ganadero, si ya no lo estuviera, muy suficientemente...

El final del partido fué el consabido empate; yo creo que tienen miedo ganarse un partido...

De ellos, muy bien Gallego, así como su paisano F. Martín Espinel se desajó. Jugó más seguro que en partidos anteriores...

Corrieron rumores en el frontón que en breve se jugará un partido entre Espinel, Gallego y F. Martín, contra tres aficionados salmantinos...

Atención. En la Ronda de Labradores, número 8, frente a los salones nuevos, se compran botellas vacías de todas las clases...

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Peñaranda de D. José Núñez informará.

Se necesitan dependientes de farmacia, con alguna práctica para el pueblo de Matilla de los Caños. Dirigirse a D. Fernando Pérez Miguel, en dicho pueblo.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Pilar Bonis, Manuel Sánchez Vicente y Dionisio Amaro Gómez.

Defunciones: Francisco Curto Casado.

UNA REUNION

Los médicos de este partido

Con objeto de tratar sobre la modificación, constitución en firme o sustitución de la caja de resistencia y recorros de la Asociación de médicos del partido de Salamanca...

Excusaron su asistencia, adhiriéndose a los acuerdos que se adoptaron, los señores D. José Manchebo, de Calzada de Valdunciel...

Seguidamente pasa la asamblea, con objeto de tratar de idole interior, a congregarse en sesión secreta.

También ofrece laborar con el señor García Tejado, con motivo de la asamblea que se va a efectuar en Madrid...

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico.

Altura barométrica, 687,65. Temperatura máxima, al sol, 29,0. Temperatura máxima a la sombra, 19,2.

Temperatura mínima, 5,8. Termómetro seco, 9,0. Termómetro húmedo, 8,0.

Viento, O. NO. 3. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Juicios de exenciones

Espino de la Orbsada. Exceptuado, Antonio Hernández; temporales, Nicolás Esculta y Mariano Martín García...

Castellanos de Villiquera. Exceptuados, Isidoro Pérez y Andrés Yáñez; temporales, Francisco Fonseca.

castellano trabaja como ciento y saca como diez. Dice Costa que es una escena agradable un árbol cargado de frutos...

El arado tiene limitada su área y dentro de ella es instrumento de progreso, pero fuera, sus frutos son de maldición...

Me diréis que no todos los terrenos se prestan a esto. Pero yo digo que si no se prestan no sirven para labrar.

El monocultivo del trigo es erróneo, es absurdo. Puedo citar pueblos donde disminuyó un 25 por 100 la ganadería...

El agricultor castellano se deslumbra con los cartelones anunciadores de abonos químicos y dió más crédito a los vialjantes que a los «ingenierillos».

Segundo papel del estiércol. Sabéis que en las tierras existen unos bichos que expelen nitrato; pues ellos no viven sin estiércol.

¿Qué habéis hecho de Castilla? ¿Dónde están las praderas castellanas? Cuando Castilla fué rica y dominó al mundo, fué esencialmente ganadera.

Último postulado: la reducción del barbecho. El cultivo en Castilla es imposible sin el barbecho, porque la falta de agua necesita que se retenga de un año para otro el déficit de lluvias.

En resumen: Los adelantados no son caprichos de sabios ni de «ingenierillos», sino que tienen una razón de ser. Es la necesidad del progreso.

Hay se practicará el siguiente programa: De 8,30 a 10,30. Análisis elemental de tierras (en el Laboratorio de la Granja Agrícola oficial).

De 10,30 a 12. Manejo del arado de subsuelo y de las desterronadoras. De 12 a 13. Apreciación práctica de condiciones de las diversas clases de estercoleros.

za a operarse desde abajo. Y tengo fe en el porvenir porque veo que se reñuevan con ansias de saber, los que son el sostén y la base de mi patria.

Hora es ya de que los labradores salmantinos tomen el ejemplo de Cataluña y llegue el agricultor castellano a iniciarse en el conocimiento de la moderna agricultura.

Existe una necesidad imperiosa, apremiante y urgentísima de que el labrador sepa. Porque existe la equivocada creencia de que la agricultura es esencialmente práctica y de que para ejercitarse en ella ni son necesarios estudios serios ni conocimientos especiales.

Hace unos años decía yo en una conferencia, que las fronteras de España no se defienden con cañones, sino con arados. Y hoy ante este cataclismo que presenciamos parece contradecirme la realidad.

Nuestro insigne Costa ha definido la agricultura diciendo «que consiste en transformar en productos naturales asimilables la mayor cantidad posible de materia bruta con el mínimo de intervención material del hombre».

¿Véis qué complejidad de conocimientos requiere la agricultura moderna? ¿Véis lo necio que resulta despreciar la ciencia agrícola? Yo me daría por satisfecho si esta conferencia, pobre como mi programa, la ciencia agrícola, como os dije, recoge un contenido tal de conocimientos que os lo demostrará el siguiente ejemplo:

Vamos a cultivar la remolacha. Necesitamos saber la composición de la tierra y entramos en el campo de la Química; escogemos las semillas y entramos en la Botánica; regar el cultivo y entramos en la Hidráulica; reducir el coste de labores, vender los productos en el mercado, y entramos en la Economía...

Desde el Rey al último mendigo deben estar interesados en obtener una fanega de trigo más de producción, porque de lo contrario España se hunde, no vive. (Ovación).

Decía Cicerón que de todos los medios que el hombre tiene de adquirir, ninguno mejor, más dulce, más noble, que el de la agricultura. Voy a presentaros las bases fundamentales de una agricultura racional.

Yo puedo decir como consejero del Pósito de la tierra, que los agricultores que piden dinero es para comprar terrenos. Y pregunto: ¿Qué destinan a cultivarlos? Porque no se les ocurre pedir pesetas para cultivar mejor. Eso no. Y esta avaricia es frecuente también en los grandes propietarios o latifundistas, impulsados por una monomanía de coleccionistas de dehesas.

Limosna de cultura.

Para D. José de Bustos, Presidente del Colegio Médico.

Acaso sea impertinente insistir sobre la muerte de Dionisio Sánchez, ocurrida ha pocos días, por disparo involuntario de una pequeña escopeta de salón cargada con mostacilla.

Pero creo que no hemos empezado la cuestión bajo el aspecto más interesante, y a eso voy con estas líneas.

Dionisio Sánchez recibió el disparo casi a boca-jarro, causándole una sola herida que fracturó el femur en su parte inferior, y rompiendo la arteria y venas que van incluidas en el paquete popliteo.

Por efecto de estas lesiones cayó al suelo el herido en pleno campo, a diez kilómetros de Béjar, rodeado de tres amigos.

La hemorragia fué violenta, enorme, y desolados los amigos, paralizada su acción, no saben qué hacer ante la castrófe. Intentan auxiliar al herido, pero apenas le tocan, grita y pide que le dejen, pues al menor contacto sufre grandes dolores. Al fin llega un médico al sitio del suceso. Pero ya es tarde. El herido está desangrado. Le traen a Béjar, y a las siete horas del disparo, muere.

Pronto hará veinte años que en un pueblecito de la Vera de Plasencia empecé una labor de vulgarización científica. En el local de la escuela se reunía el vecindario una vez a la semana, y yo les hablaba de asuntos que les interesaba conocer.

Un día, la manera de tratar a un enfermo infeccioso, otro a un crónico, otro a un herido...

Y allí, en la plataforma, les enseñé a colocar ligaduras provisionales con una cuerda y un palo, para torcerla, a fin de cohibir la hemorragia hasta que llegase el médico.

No sé si les habrá servido de algo aquel pequeño esfuerzo mío. Lo que sí aseguro es que no les pudo dañar.

Y vamos al caso presente: De haberse ligado por encima de la lesión el muslo de Dionisio, ¿se hubiera podido salvar su vida?

Es muy probable. Es casi seguro. Las lesiones seguramente hubieran impuesto la amputación del muslo por el tercio inferior, pero la vida se conservaría.

No se hizo porque los jóvenes que le acompañaban no conocían los medios necesarios para cohibir la hemorragia, ni podemos atribuirles ninguna responsabilidad por ello.

Pero acaso nuestra conciencia no quede tranquila. Es posible que seamos algo culpables de esa deficiencia que de algún modo estamos situados en plano distinto que impone deberes sociales muy estrechos.

No se me alcanza la razón de que en las escuelas nocturnas de adultos ó en otros centros análogos, no se den conferencias semanales ó bicesemanales por cuantos hombres posean conocimientos un poco superiores a la gran masa. Si esto se hiciera, el provecho sería inmenso, y cuantos asistieran a esos cursillos sabrían improvisar un torniquete con un palo y una cuerda ó un trozo de camisa... Y llegado que fuera un caso como el que comento, lo aplicarían y se salvaría una vida. Y con una sola que se salvara, podrían mostrarse satisfechos y honrados y pagados los hombres que enseñaron a salvarla.

Muchos me dirán: «A esos cursillos no asistirían oyentes.»

Lo sabeis? ¿Habeis probado?

No; eso no es motivo de desaliento. Si los cursillos y conferencias se exponen de modo atractivo por gentes entendidas que sepan apoderarse del interés del oyente, entonces serán un éxito.

Lo que hay es un gran egoísmo por parte de todos los que puedan darlas. El escenario, es pequeño; la ganancia personal é inmediata, nula; acaso se critique acerbamente la labor del conferenciante... Lo mejor es no meterse en honduras.

Y así vamos dejando que la ignorancia y la taberna ó el café, suplan a la cultura, a los hábitos nobles y dignos, y que cada día se encastillen los hombres en la soledad esteril de un propio pensamiento, sin darlo a nadie...

He oído a gentes que debieran colaborar en esa obra de que escribo, decir: «Yo sé poco; carezco de conocimientos y de medios oratorios para expresarlos.»

A esto diré que, por poco que sepamos la generalidad de los que debemos darnos a nuestro prójimo, en comunión espiritual, sabemos más que la mayoría de los que han de escucharnos.

Y con esto basta. Es indiferente también que esas conferencias estén ó no concurridas. Con sólo que asistan dos personas, afanosas de aprender, ya habremos conseguido un triunfo, pues esos oyentes, a más de lo que ayudan, serán voceros nuestros, y dirán en todas partes que las conferencias son útiles.

Hace pocos meses supe que mi entrañable amigo Arturo Núñez, había dado una conferencia en una sociedad obrera, de Salamanca, ante unas treinta personas. Un día le recordé el suceso, y cuando esperaba oír quejas por esa ausencia de oyentes, me dijo:

«Hubiera hablado aun cuando no fuera más que un oyente. Con enseñarle algo, a una sola persona, considero que no pierdo el tiempo.»

Cuántas enseñanzas, en esas palabras rebosantes de modestia y bondad! Propias al fin, de un hombre sabio y bueno, como es el catedrático de Histología.

Bien se me alcanza que estas cosas son hasta ridículas para ciertas gentes. Me es indiferente. No busco nada por estos caminos que pueda beneficiarme. Ni siquiera una cruz, que rechace cuando las conferencias del pueblo extremoño, me ofreció el ministro de Instrucción pública. Busco que se realice obra de justicia y de amor, liberando de la ignorancia a muchos seres, que anhelan la liberación, pero que no encuentran medios para lograrlo.

Es tan fácil hacer el bien!

A usted, cordialísimo amigo mío, le excito para que, con su gran autoridad, inicie el asunto donde crea más oportuno.

¿No podría salir de ese brillante Colegio médico, de Salamanca, en el que refugian tantos hombres de valía, el acuerdo de implantar hasta en la última aldea salmantina esas conferencias, un día a la semana, dadas por el médico ó los médicos de esa localidad, y por las personas distinguidas que quisieran asociarseles?

Piénselo usted, mi querido Bustos, y cuente siempre con mi fervorosa adhesión y cordial afecto.

Crotentilo.
Béjar, Mayo 1918.

Noticias.

Ha subido al cielo la niña Obdulia Miñambres Hernández, hija de nuestros buenos amigos D. Vicente y D.ª Teresa. El entierro tendrá lugar esta tarde a las seis. Su casa calle de Caldereros, número, 5.

LOS CUBANOS
MANTEQUILLA FINA - Paré Danish Butter
Lata de 500 gramos, 3.25 pesetas.
250 - 1.75

MÚSICA

De gran éxito: LA CANCIÓN DEL OLVIDO, EL NIÑO JUDIO Y LA LLAMA. Todos los números publicados para piano y pianaola, están de venta en el Almacén de Música de J. De Bernardi Salamanca.

Pianos y pianaolas de las mejores marcas nacionales y extranjeras, a precios sin competencia. P. año de ocasión, cambios y alquileres. Esta casa garantiza todos los pianos que vende. 10-9

Ha sido trasladado a prestar sus servicios al regimiento de caballería de Taxis, destacado en Larche, el sargento de Albuera, D. Francisco Hernández Sánchez.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acevedo. - Jesús, 7, Salamanca. - Consulta: de nueve a una, mañana y de cuatro a nueve, tarde.

El mejor postre.

Mermeladas Trevijano.

Mañana, 8, se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento en esta ciudad de la Sr.ª D.ª Tomasa Andrés Bretón, viuda de Lastras (q. e. p. d.).

Por el eterno descanso del alma de la finada, serán aplicadas todas las misas que se celebren en dicho día en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10 principal, Salamanca

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE
Doctor Riesco, 58 duplicado.

Los dependientes de farmacia, reunidos en su domicilio de la calle de Zamora, número 24, acordaron, por unanimidad, adherirse a la causa de sus compañeros de Cádiz.

Arrendo reconstrucción de P. Catalán
a base de cal y hierro
se mejor que la simulación. Se vende en toda se farmacia. 6-1

Arrendo de crías, leche fresca Se ofrece para criar en su casa. Informarán, calle de Abajo 12. 3-1

Se arrienda el espigadero de 1.470 hectáreas (2.300 fanegas), de rastrojo en Tama-s.
Para tratar con Fermín Blanco, en dicho pueblo. 8-1

Se venden en Topas 200 ó 300 vigas y 200 m. honos de chopo y algunos cuartos, con tallos en Enero Para tratar, con Francisco Ledesma en referido pueblo. 8-2

Arriendo. Se arrienda el cuarto del medio de la dehesa de Villuarta. Tiene la bodega, viñedo y monte. Para tratar, dirigirse a don Jaime Sánchez, en Terreros. 15-3-3

Dehesa. Se arrienda la denominada «Escobela», con pastos, labor y monte, a 16 kilómetros de Salamanca, término municipal de T. rretillos.
Para tratar con un dueño, en Villaflores, ó en Alba de Tormes, con D. Elías Vicente. 15-3-3

En familia. En calle eléctrica buenas habitaciones, taciones, baño esmerado y precios módicos se admiten un ó dos señores estables. 1. f. r. m. s. Zamora, 28, principal.

Cabras. Se venden treinta cabras en el Barro de Porqueriza, término municipal de Mata de Ledesma. Para tratar, con el mo. tarz de Lina. 8-3

DEHESA
Se arrienda la denominada Alcañal de Revilla, con su magnífico vaqueril llamado Cañiza, a poca distancia de Fuente de San Esteban y término municipal de Benamedad.

Diríjase propositores a Ovi-do, D. Enrique G. del Ba-to, calle del P. Ceferino González, 17, ó en Salamanca, a su administrador D. José Escondro, calle del Jesús, 1, principal, donde puede examinarse el pliego de condiciones. -a-

GRAN FABRICA
de lejía líquida, marca **SOL**

Obtenida por procedimientos químicos modernos
La mejor por su graduación.
Se vende en principales farmacias droguerías y ultramarinos. No quema la ropa, dándole un buen olor. Limpia los pisos, puertas y loza. Fabricante: JOSE VARAS MARTIN, paseo de González, Salamanca. -Se compran botellas de 112 y 110 ml pagando altos precios.

SE VENDE
vino fino de mesa de la bodega del Montalvo MELENDEZ, 8. 15-4-7

Nuevos modelos en corsés

muy cómodos y elegantes, pone a la venta esta casa a precios económicos. Quedan **200 CORSES**

para liquidar, a precios baratos, con aceros para ahos desde 3.25 pesetas.
OCASION: Hojas legítimas «Giletto» para máquinas de afeitar, a 3.85 docena.

Casa Plácido Hernández
Lonja de la Cárcel, núm. 2

HENO DE PRAVIA

1,10 pastilla grande.
0,30 - pequeña.
Hay muchos artículos que han bajado de precio en la casa

Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, 34. -a-

SE VENDEN MUY BARATAS una motocicleta marca «Bromm» y una máquina de escribir «Meteor», casi nuevas. Esta con estuche para viajes.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Se limpian y reparan de todas marcas, hasta ponerlas en perfecto estado de funcionamiento a precios económicos, y se abren abonos anuales al mismo fin. Meléndez 18, principal, derecha. 15-4-8

Castor González Sánchez
Corredor de Comercio

Continúa dedicándose a la compra venta de valores pre-amos personales é hipotecarios, como a la gestión de compra-venta de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Ofrece su nuevo domicilio y servicios en **Ronda del Corpus, núm. 25**
Teléfono número 183. -a-

SALAMANCA

¿Señorita! ¿Desa usted aprender a hacer sus s. m. b. r. o. s.?
La Casa Schenider se compromete a enseñarle a usted una cosa tan agradable y entretenida en muy poco tiempo.

Esta casa ha recibido y está recibiendo continuamente modelos de verano. Dr. Riesco 25 principal. 25-23

Francisco Peix
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosa, teja plana, rasilla ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brase y cisco.
Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

TRASLADO

La antigua y acreditada confitería de Sobrinos de Hernando, se ha trasladado al portal inmediato de donde estaba establecida. 8-1

RUA, 5

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega
Casa fundada en 1850. SALAMANCA Plaza Mayor, núm. 35

Cuentas corrientes.
Esta casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 y 1/2 por 100 anual.

A Plaza, intereses convencionales.
Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado.
Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina
Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones.
Descuento de Letras y cupones. -a-

LA BOTA DE ORO EL GALLO

Gran zapatería de lujo de

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA. PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA, 1917. -a-

Doctor Riesco, 1. -- Siempre novedades. m y v

DISPENSARIO MEDICO - QUIRURGICO

del DR. MEDINA CORBALAN
EX-INTERNO POR OPOSICION Y MEDICO AUXILIAR DE LOS HOSPITALES DE LA PRINCESA Y SAN JUAN DE DIOS DE MADRID, CON OCHO AÑOS DE PRÁCTICA CLINICA EN LOS MISMOS (Del aparato digestivo (estómago, hígado) De 11 a 1. intestinos)..... De 6 a 8. (Secretas (vías génito-uritarias)..... De 6 a 8.

ANALISIS DE JUGO GÁSTRICO: LAVADO DEL ESTÓMAGO
REACCION DE WASSERMAN: ANALISIS DE ORINA
Se aplican sueros, vacuús, 608, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos. 10-2-2

Calle de Zamora, número 7, principal

Gran tintorería madrileña movida a vapor de Manuel Coleya. Casa de confianza en limpieza en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en la calle de la Rúa

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los combates en todos los frentes

Comunicados oficiales - Operación afortunada. - Pérdidas alemanas en la acción de Zeebrugge. - El proceso Bonnet-Rouge. - Octava sesión. - Atentado contra el Primado de Hungría. - Detalles del suceso. - Madrid: Las Cortes. Debate sobre la reforma del reglamento. - Consejo de ministros. - La jornada mercantil. - Amplia información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 7.

LA GUERRA

El comunicado francés.
Actividad de artillería. Sin novedad.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:
Actividad bastante grande por parte de ambas artillerías al Norte y Sur del Avre, sin haberse ejecutado acciones de infantería.

En el resto del frente sin novedad.
El comunicado inglés.

Operación afortunada. - Raid rechazado.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:
En una afortunada operación local que realizamos anoche en las inmediaciones de Norlancourt, hicimos más de doscientos prisioneros.

Las tropas francesas rechazaron completamente los raids intentados por el enemigo anoche y esta mañana al Sur de Louve.

La actividad de artillería ha continuado por ambas partes durante la jornada, en todo el frente.

Al Norte de Lys se produjeron varios incendios.

Pérdidas alemanas en Zeebrugge.
Dicen de Londres, que en el ataque a Zeebrugge los alemanos tuvieron trescientos muertos y heridos.

Emplearon más de mil belgas en reparar las averías.

Mujeres fusiladas.
Comunican de Nantes, que Josefina Alvarez y Victoria Fancher, condenadas a muerte el día 25 de Enero, han sido fusiladas esta mañana.

Pérdidas de la marina noruega.
Afirmar de Stockolmo que la marina mercante noruega ha experimentado, hasta el 30 del pasado mes de Abril, la pérdida de ciento cincuenta y cinco buques, con un total de 115 717 toneladas.

En el mismo tiempo, y por otras causas, ha perdido cincuenta barcos, resultando 700 tripulantes muertos.

Concentraciones alemanas.
El corresponsal del «Daily-Telegraph» en la frontera, dice que los alemanes efectúan grandes concentraciones de fuerzas cerca de Gante.

El proceso de Bonnet-Rouge.
Octava sesión.

Hoy se ha celebrado la octava audiencia del proceso Rouge.

El coronel Boyer lee la ordenación, encargando a Faralich, que vaya a Suiza a comprobar, en los

libros de Madame Atiner, si ella no prefería ser citada para declarar en París.

El intérprete habla de la acción desmoralizadora de Bonnet-Rouge y la similitud de su campaña con el órgano alemán en las regiones ocupadas.

Termina diciendo que «La Gaceta» de Ardenes ha publicado que el éxito de la defensa está ligado a las sanciones tomadas contra los agentes de la traición.

El presidente contesta que no es esto de la incumbencia del testigo, que parece un dictador del primer Consejo.

El intérprete es el último testigo de la acusación.

Atentado contra el Primado de Hungría
Un despacho de Zurich comunica que el cardenal primado de Hungría fué víctima de un atentado misterioso mientras viajaba entre Budapest y Ziergon, próximo a la estación de Westel.

Contra el departamento en que iba el cardenal, lanzaron una gruesa piedra que rompió los cristales, hiriendo gravemente al purpurado en la cabeza.

Los médicos que se encontraban en el lugar del atentado le auxiliaron, pues el eminente prelado hallábase desvanecido.

Continúa en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

Lo más elegante

En devocionarios, rosarios y estampas para la primera comunión, vende la librería de **CUESTA**

PLAZA MAYOR, NUM. 14

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL

EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION
Precio del litro, sin casco, 1,70 ptas. más 50 céntimos de la botella.

Depósito: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez, antigua casa de Pinto, y en la sucursal de droguería en Alba de Tormes, Sánchez Llievoz, número 11 m y j

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Retamosa - Llanes - Santander
CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados.
Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual.
Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional.
Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual.
Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual.
Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual.
Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 6 por 100 anual.
Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual. m. y j
Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares. Dr. Elcano, 31.

Viticultores.

NO AZUFREIS
NO SULFATEIS

USAD EL GERMICIDA MENVIOR

PATENTE DE INVENCIÓN NUMERO 65.722

Preventivo y curativo del

OIDIUM y del MILDIU

Representante exclusivo para la venta **D. Ramón Chimeno Magrina**

Zamora.

Las Cortes.

El debate sobre la reforma del reglamento.

Al final de la sesión del Congreso se acepta la enmienda del señor Prieto formulada al art. 72.

Prorrógase la sesión lo menos dos horas.

La comisión acepta, respecto al art. 81, el primer párrafo de una enmienda del Sr. Pedregal.

Este defiende el contenido íntegro de la misma, proponiendo que el Parlamento pueda dirigirse al Rey para hacerle ver al Gobierno que puede incurrir en responsabilidad si no convoca a las Cortes.

Aceptado el párrafo, queda desechado el resto de la enmienda, aprobándose el artículo.

Extensamente continúa la discusión, interviniendo varios diputados, hasta quedar aprobado el artículo 115.

Acto seguido se suspende y levanta la sesión.

Espérase que la sesión que hoy celebre la Cámara de Diputados sea interesante, pues se debatirá el artículo del reglamento de la Cámara, referente a la «guillotina».

Se cree que mañana quedará definitivamente aprobada la reforma del reglamento.

Noticias del día

Madrid.

Estado de la Infanta Pilar. Consejo de ministros. La jornada mercantil. El proyecto de la prensa.

Prosigue la infanta Pilar en igual estado de gravedad.

A las once de esta mañana celebrará, en la presidencia, el Gobierno, Consejo de ministros.

—Mañana empezará, en el Senado, la discusión del proyecto de la jornada mercantil.

—En la Asociación de la prensa se han reunido los periodistas para tratar del proyecto de la prensa, presentado al Parlamento.

Concurrieron varios diputados periodistas.

Discutióse la conveniencia de no solicitar beneficios en el proyecto, que alcanza al personal de los periódicos, conviniendo que el director de «La Correspondencia de España», Sr. Romeo, redacte una enmienda, concretando estas afirmaciones.

Se nombró una comisión para que se ponga de acuerdo con las empresas sometiendo a su consideración dichas pretensiones y procurando llegar a un acuerdo para armonizar los intereses de todos.

En la Sociedad Geográfica. Notable conferencia sobre Marruecos.

En la Sociedad Geográfica dió una conferencia el coronel de Estado Mayor, Sr. Suárez Inclán.

Con el mapa a la vista de la zona de Melilla, negó la hostilidad sistemática de los rifeños al protectorado español.

Hay ocupados, dijo, en cinco cabillas, 2 846 kilómetros de terreno. Habló del idioma y dialectos y psicología de los moros, deduciendo el hecho de que cuanto más cultos son más fieros.

Afirma que la acción militar debe preceder a la labor comercial y cultural, pues nadie puede entrar en un país que no esté pacificado tranquilamente.

Es contrario de la conquista, pero justifica cuanto se ha hecho allí al ejército, para dejar la población libre del recinto de las murallas.

Hace historia de las campañas llevadas a efecto y ensalza el heroísmo militar.

Debido a esto ya no hay agresiones, y las que se perpetraron carecen de importancia.

Las ocupaciones de Metzbra y Beni Zald nos han facilitado el avance hacia la frontera francesa, y al Sur de nuestra zona la ocupación de Zaferit debe ser definitiva para tener a raya a las cabillas y las comunicaciones de Zaza y Fez.

El territorio de esa demarcación está pacificado, y hay en él noventa y seis mil habitantes indígenas.

Elegió a la policía indígena y sus resultados, y recomendó que se lleve a la práctica los proyectos españoles en aquel mercado, ya que en Melilla no tiene importancia el porvenir comercial.

Provincias.

ALMERIA

Agresión de siete extranjeros. Los heridos.

A última hora de anoche, cinco extranjeros agredieron a siete jóvenes de la localidad, resultando tres gravemente heridos y otros tres menos graves.

Fueron detenidos tres ingleses, un noruego y un dinamarqués.

BURGOS

Arca municipal robada.

Del Ayuntamiento de Villanueva de Gumiel han sido robadas las arcas municipales, que contenían algunos fondos y bastante documentación.

Las arcas han sido encontradas en las afueras del pueblo completamente rotas, habiendo desaparecido 2.162 pesetas.

Los documentos hallábanse esparcidos por el suelo.

PALENCIA

Un herido

La pareja de Avilés comunica que desde Quintanilla intentó huir, arrojándose del tren correo, el preso Felicísimo Ayllón, resultando con heridas de pronóstico reservado.

con heridas de pronóstico reservado.

BARCELONA

Sin cotización de valores.

Hoy no se ha cotizado ninguna clase de valores en la Bolsa.

Asegúrase que debe haber sido suspendida la junta del colegio de agentes de bolsa, a consecuencia del procesamiento, por desobediencia, a las órdenes del delegado de Hacienda.

ZARAGOZA

El castigo de los distritos electorales.

El Gobernador ha admitido una instancia dirigida al Gobierno, solicitando los alcaldes de Calatayud, Ateca y Daroca, que se levante el castigo impuesto a dichos distritos, concediéndoles tener representación parlamentaria.

También la Diputación ha tomado el acuerdo de formular la misma petición.

SAN SEBASTIAN

Por las víctimas del «Nuestra Señora del Carmen».-Convoy de barcos americanos.

En el centro Victoria Eugenia, se ha celebrado una función benéfica para las familias de las víctimas de la catástrofe del vapor pesquero «Nuestra Señora del Carmen».

Entre este festejo y los donativos hechos, van recaudadas cincuenta mil pesetas.

—Se ha visto un numeroso convoy marítimo creyéndose que es de barcos americanos que conducen tropas a Burdeos.

ZARAGOZA

Los conflictos societarios.

La huelga de carpinteros ha quedado solucionada.

Los patronos han concedido la jornada de ocho horas, aceptando también las demás bases.

Sólo cesarán de trabajar los obreros los días 1.º de Mayo, que es la fiesta del trabajo, y el 12 de Octubre, festividad de la Virgen del Pilar.

Continúa el conflicto de los obreros sastres.

Son muy pocos los patronos que aceptan las bases.

Se han declarado en huelga los obreros por obligarles los patronos a poner los hilos, que están carísimos.

El Gobernador interviene en este asunto.

SAN SEBASTIAN

Boda aristocrática.

Se ha verificado el enlace matrimonial de la marquesa de Robledo, con el ingeniero D. Javier Irujo.

ALMERIA

Los naufragos del «San José».

Han llegado a este puerto los naufragos del barco velero «San José», al cual, en la isla Alborán, se le abrió una vía de agua, hundíendose.

Los tripulantes fueron recogidos y auxiliados por el vapor «Narch», que los llevó a Melilla.

CADIZ

Los guardias marinos en el «Victoria Eugenia».-Disgusto de los marinos de Pinillos.

El primer curso de renovación de guardias marinos de la escuela naval, con sus profesores, realizaron una visita de instrucción al trasatlántico «Victoria Eugenia».

Recorrieron todo el buque, viendo cuantos progresos de construcción naval existen a bordo del mismo.

El «Victoria Eugenia» seguirá su viaje a Canarias y Buenos Aires.

A su bordo lleva a Rubinstein y a una compañía de ópera de 54 artistas que actúa en el Odeón.

El representante del trasatlántico D. Carlos Barrie, atendió con esmero a los alumnos de la escuela naval, obsequiándoles con té.

Los artistas de la ópera, improvisaron un concierto.

Entró en el puerto un vapor de la compañía de Pinillos, exponiendo los tripulantes su disgusto ante la sorpresa de que la compañía de Pinillos, había vendido la flota a la casa de Sota y Aznar.

Mañana seguirá el buque su viaje a Barcelona.

Después de desembarcar en Cádiz mil sacos de azúcar y setecientas cajas de tabaco, lleva a Barcelona seis mil novecientos bales de algodón y ochocientos sacos de azúcar.

En aquel puerto será entregado el buque a los nuevos dueños.

Ha traído el vapor para Barcelona, numeroso pasaje, incluso a Estro Fabelo, ministro de Méjico en la Argentina.

Este realizará una excursión por Andalucía.

Luego irá a Madrid y a París.

Anoche se organizó a bordo un festival por la buena travesía efectuada, sin haber visto un submarino.

RIVERA

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Llorens. En esta Academia se mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señoras y en caso de necesidad, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras, a plus toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Comercio frente a las máquinas Singer, Salamancas.



Un litro de agua mineral por 10 céntimos

GOTA, PIEDRA, CIATICA, REUMATISMOS, ARTRITIS
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se curan siempre con éxito por los

Lithinés del D^r GUSTIN

Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral.

La caja de 12 paquetes, 1.20 Ptas. Depósito: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria - BARCELONA

La Unión y El Fénix español.

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

PLAZA DE LA LIBERTAD

Imprenta y Librería de Núñez

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRÍOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LIERGANES (SANTANDER)

Los catarros crónicos de la *Naris, Laringe, Bronquios y Pulmón* y la *predisposición a contraerlos* y la *Tisis*, se curan con más rapidez en este Balneario que con medicamentos y otras aguas. Son muy eficaces en los *infartos del Hígado y Pulmón*. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro postal, telégrafo, teléfono, garage y ferrocarril a Santander.

GEL CARBON SUSTITUIDO

Los resultados admirables obtenidos por los

GASOGENOS CROSSLEY

únicos que gasifican con completo éxito toda clase de desperdicios, de leña, de corcho, cascarillas de arroz, cáscaras de almendras, orujos, lignitos, etc., resuelven el conflicto de la carencia de carbón.

Si queréis tener fuerza económica, adoptad estos nuevos aparatos, los más perfectos y seguros que se conocen.

Para detalles dirigirse a sus inventores y únicos constructores

CROSSLEY - Gran Vía, 1 - Madrid.

PASTILLAS BOLIVAR

Catarros-Tos-ASMA

REUMA NEURALGIA GOTA

Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con

BÁLSAMO NEURALGINE

EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias.

EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta.

Venta: Principales farmacias y droguerías de España

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: principales farmacias de España.

Términus Hotel

PARA MUEBLES

Artísticos de junco, médula y mimbre

CRESPO Y SAIZ

Fernando VI, 1 - MADRID

ENVIOS A PROVINCIAS

Semillas purificadas y seleccionadas.

FORRAJERAS.—Achicoria raíz corta y larga para café, alfalfa, Provenza, Aragón y mielga. R. melacha zucarera, roja, gigante, amarilla y blanca. Esparceta de b. y pipirigallo, Sullá, Ray-grás, maíz cuarentero, berza caballar, nabos, c. libezes y zarz. hor. as.

HORTALIZAS.—Acelga apio, alcachofas, alubias para yema y seca, berengena, brécol, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, cidra, escarolas, espinaca, guisantes cuarenteros y de once granos, p. y extr. anjeres, lechugas, nabos, pepinos, pimientos, tomates, repollos y zanahorias.

PEPITA SANDIA Y MELON CLASE SELECTAS

Vicente Martín Iniguez-Gamazo, V. M., Valladolid

CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS

Grand Hotel del Comercio.

CALLE DE ZAMORA - SALAMANCA

MAGNIFICO EDIFICIO.-CONSTANTES MEJORAS.-CALEFACCION.-SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES.-GARAGE

NO MAS CATAPLASMAS

Se sustituye con gran ventaja por

LA AMBRINA

de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia

Conserva el calor hasta 24 horas

Pídase en farmacias y droguerías.

Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados

BARIANDIARAN Y COMPANIA - Bilbao